

EL NORTE

Año I

GERONA, Martes 25 de Enero de 1910

Núm. 21

CRÓNICA LITERARIA

Primer libro de dones

Aquest llibre de n' Eduard Giralba i Jaume, prologat amorosament per Na Carme Karr, ab galanes decoracions de reputats artistes, m' es del tot familiar. Passejant per les vies de la contat ciutat, l' autor amficia me 'n habia recitat trosos; en l' estudi de la eminent directora de *Feminal* habia llegides, la major part de probes, amara des encare y en una nit memorable, en aquest poble ahont resideixo, entre bons amichs y amigues, vaig fruit de nou tot el llibre de cap a cap, pochos dies avants de posarse a la venda.

De manera, llegidor volgut, que cas m' sé de memoria totes les posades d'aquell cant d' amor, desde les *Glorias* a *Missenyora* fins a les *Rimes franceses a Madona Antonia*. L' *Oda a les alegries*, *Reconvenció a una dansadora* y *El Rodamón y la Molinera*, m' han produhit el mateix goig al tornarles a llegir ara de nou.

Aquell encis, aquella poesia y aquella dolçera brillant de les estrofes ciselades, m' es familiar y d' aquí que m' ratifiqui en el judici que del joye poeta tinda format de temps: En Giralba i Jaume es entre 'ls poetes formats d' la joventut actual, el que millor canta l' amor ab frissaments y esclats d' ignocent joya. El seu erotisme es simpatic y transcendent. Pot ser que se 'n separa un tant en *El Rodamón y la Molinera*; més aquell mateix atreviment resta veiat per un prudent parentessi. Be ho es de picardiosa; sense arribar al foguerant rapt de la majoria de poetes (?) que cantan l' amor.

En sos tres llibres publicats hi ha bó es cert; pro lo més bó d' en Giralba no ha trascendit al public; y si quelcom hi ha trascendit haurá estar en alguns *Jochs Florals*; pro ja es sapigut que en les lectures aquelles es dificil formarse idea de lo premiat. *A una amiga enamorada* abona nostra declaració franca y expontania. ¡Oh, quina bella composició! ¡Com les pinta les inquietuts, els frissaments, les enquines d' aquell primer espurnich de passió naiuent! El dia que 'n Giralba dongui 'ls fruits de tres anys darrerament passats a les hores triomfará ab tota seguritat acallant algun descontent que, mes que 'l seu gust, complau el dels altres deixantse emportar per corrents esbajotrades.

El seu sistema de signare totes les composicions ab la data es acertadíssim, donant aixis facilitats al critic pera jutjar ordenadament. Yo recomeno al lector o lectora, la «Oda al primer petó», «A les velleses», «Temps de festeig», «Sonata en mi bemol», «Escenari d' amor», «Prometatje», y sobretot «Els vels de l' Estimada» y «Les mans dels amadors». En elles s' hi veu ja estil y forma propia. L' aire giralbaesch hi sorgeix ab tota la seua gamma de matisos.

Qui l' ha pogut sentir a n' en Giralba llegir en reduhit cercle ses amoroses, desencastella molts idols. En Giralba *dihent* versos es deliciosament conqueridor de veritables simpaties. ¡Oh encogiment que 'l domina fora de la seua ploma! Si no fossin aquells ulls vius, la seua prauja natural en l' art de gajantejar no sé si triomfaria.

El «Primer llibre de dones», prologat amorosament per Na Carme Karr, ab galanes decoracions de reputats artis-

tes y editat palcrament per la impremta Gordona del carrer de Coits, a la ciutat comtal mereix tota lloansa y pot ferse 'n bona recomanació.

M' es grat ab la seua lloansa y ab la mia recomanació continuar els col·loquis bibliografichs, trencats per una dolensa a la ma dreta, no ben curada encare, y que m' ha privat de fer correr la ploma llargues estones.

ANTON BUSQUETS y PUNSET.

18 janer de 1910.

La política del miedo

Si algunos centenares de obcecados y rebeldes carlistas, só pretexto qualquiera, se echasen un día a la calle, con ánimo resuelto y decidido, de perturbarlo todo, y en el paroxismo de su furor revolucionario, incendiasen fábricas y talleres, asesinasen a indefensos obreros, robasen, violasen y destruyesen todo cuanto estuviese a su alcance, poniendo en conmoción a una región entera, y si después de haber ocasionado mil y mil trastornos y después de haber causado un sin fin de víctimas, fuesen habidos y condenados luego por la Justicia, qué sucedería?

A buen seguro que ningún carlista, habría siquiera, que se atreviese a interponer su valimiento, ante los poderes públicos, a fin de que se indultase al que en tal caso y con tales hechos, se habría convertido en indigno de ser considerado como carlista y si alguno hubiese que se resolviese a hacerlo, sería tildado de infame y de malhechor, ya que nadie en nuestro campamento, tiene derecho de ser asesino y mucho menos, cómplice o encubridor del mismo y por lo tanto que pueda ser objeto de nuestras complacencias, dentro de la honradez y dignidad de hombres serios y formales.... y a buen seguro, que en este caso, no habría tampoco en el diccionario, epítetos bastante fuertes y enérgicos, para reprobar tamañas fechorías, por parte de todos los elementos políticos que siempre nos han combatido a sangre y fuego, ya que y con razón, les repugnaría tener que abonar lo que la humanidad entera, condenaría y castigaría.

Si algunos centenares de católicos, fanáticos y díscolos y poco en armonía con las máximas del Evangelio, só pretexto de vindicarse de los ultrajes y ofensas recibidas tratasen de imponer a las muchedumbres con la fuerza y la violencia, y se echasen un día a la calle, con ánimo furioso y enérgico de incendiario todo, saquearlo todo y destruirlo todo y después de una hecatombe de sangre y de horror, fuesen capturados y condenados por la Justicia, qué sucedería?

A buen seguro, que la Iglesia en primer término y todos los hombres honrados después, condenarían semejante barbaridad y nadie procuraría amonorar el digno castigo que a tales hombres, se les hubiese impuesto por su perversidad y cinismo.... y a buen seguro, también que a ningún enemigo de las doctrinas de Jesucristo, le vendría ganas de implorar por ellos, clemencia ni perdón, antes bien, puede creerse que no habría en su sentir, frases apropiadas ni penas acomodadas para la expiación de tales crímenes y villanías. Pues, si esto y con razón, en tales casos, es de creer, que sucedería por-

qué ha de suceder, lo contrario, tratándose de los vandálicos hechos, acaecidos en Cataluña, durante el pasado julio?

Reflexionemos un poco y luego sentaremos conclusiones.

¿Que pasó en aquellos luctuosos días de vergüenza y horror, para nuestra historia nacional? Lo sabe todo el mundo. Só pretexto de una huelga general para protestar contra la guerra de Melilla y según se manifestó luego por la prensa sectaria, a fin de hacer pasión, para lograr que las tropas no embarcasen y no fuesen a defender nuestro honor mancillado, por el cual, ya tantos héroes, habian sucumbido, los amigos del desorden y de la bullanga, se echaron a la calle y en su insensatez, despecho y odio, fobaron, saquearon, incendiaron, asesinaron, violaron y no contentos con destruir lo existente, llegaron en su locura, hasta a profanar los sepulcros y hacer escarnio de los cadáveres, hecho inaudito que ni entre salvajes ha sucedido jamás.... y a esos desalmados se quiere hoy declarar inocentes?

Loco de remate es, quien considere inocente, al que tales crímenes y perversidades ha ejecutado, pues aunque pudiera objetarse que estaban locos y que cometieron mayores males, de los que se proponian y que a ellos fueron hostigados por las provocaciones de intrasigencias e insensateces de los gobernantes de aquella fecha, esto, no obstante no abona ni puede abonar jamás la sangre vertida y los perjuicios morales y materiales ocasionados, así como, no puede dar lugar a tener en consideración ninguna circunstancia atenuante ni mucho menos eximente, en la ejecución de tanta fechoria y salvajismo. Así lo entendieron los dignos y honorables oficiales del Ejército, que con sus sentencias supieron con valor a toda prueba y sin hacer caso de los anónimos recibidos, dar a cada uno su merecido e imponer luego a cada cual, la pena correspondiente a tenor de la ley escrita y según los dictados de su propia conciencia.

Nadie se atreverá pues, a decir que los que cometieron tales hechos fuesen inocentes y si algún obcecado o apasionado por las doctrinas ultra radicales que sustentan, tanto se obstinase en proclamar dicha inocencia (porqué no ataca de frente a los Tribunales militares y ante los mismos, no se presenta con valor y apechugando las consecuencias tratándose de verdugos y asesinos, por haber obrado sin conciencia ni honor?... ¡Ah! me diréis, es que ellos llevan espada al cinto y como que son los que sostienen la fuerza, contra la fuerza no hay razón.... No, jamás será este un argumento sólido y poderoso, pues los militares al fin y al cabo son hombres como los demás y cuando la razón y la verdad se imponen, ellos, como hombres de dignidad y de corazón son los primeros en doblegarse y sujetarse.

Buenas pruebas de ello tienen dadas en su limpia historia y hoy mismo, precisamente lo acabamos de ver con el firmado, con lo acaecido en Madrid, con los que, apesar de sostener tal vez una causa justa, han tenido qué humillarse a sufrir condena de arresto por no haber soliviantado la ordenanza y el deber militar. Muy dura, me diréis, es a veces la ley militar, pero *dura lex, sed lex*, decian ya los Romanos y si dura es la ley y apesar de ser dura, debe la ley cumplirse cómo faltar a la conciencia que es la ley eterna, sobre

todas las demás leyes, habidas y por haber?

No, de ninguna manera, pueden aquellos criminales, ser declarados inocentes... y en modo alguno, puede inferirse el agravio, de haber sido un verdugo, el militar que les condenó.

Esto sentado vayamos reflexionando.

A raíz de los sucesos que todos lamentamos, cae Maura del Poder, hostigado por el miedo que le producen las provocaciones de los revolucionarios y por el temor de verse envuelto en otra hecatombe, para él, peor, como hubiera sido la pérdida de las Instituciones y a fin de eludir responsabilidades, resigna el mando, al débil y desorientado Moret, el cual, también y con el fin de hacerse popular y simpático, en aquellos momentos, se ve obligado por la fuerza que inspira siempre la política del miedo a pactar con los radicales de todos los matices y según parece, uno de los tantos pactos establecidos, fué la promesa de conceder una amplia amnistía a todos los condenados por la Justicia militar.... y así es de creer, por las contemplaciones de todo género que hacia los condenados se tuvieron apenas pudo Moret disponer de los resortes del poder ejecutivo y así es de juzgar por lo que está acaeciendo ahora entre el mismo y los que con tanto tesón y desfachatez, le exigen el cumplimiento de lo convenido.

A nosotros no nos extraña ni nos sorprende lo que sucede, pues, hasta lo consideramos lógico y racional. El miedo de los unos y el miedo de los otros, es la causa originaria de todo. En efecto.

Nada extraño que Lerroux y sus proselitos, exijan hoy a Moret lo pactado, pues justo y muy justo es que se impongan a la razón y a la misma Justicia, cuando esta se debilitó en su fundamento.

Lerroux, hombre de talento y de fuste verdaderamente revolucionario tiene que cumplir sus compromisos y satisfacer sus aspiraciones y aunque tal vez en su propio fuero interno, le repugne tanto crimen cometido y tanta sangre vertida, no obstante es lógico y consecuente al imponerse ante las muchedumbres y pedir lo que pide, máxime sabiendo que quien lo ha de otorgar se comprometió a ello: La loba, siempre quiere y defiende a sus cachorros y al proclamarse, *maestro de sus discípulos*, no es natural que los desaparezca en los momentos más culminantes de su desesperación y desgracia... pero eso, tambien lo hace Lerroux, instado y acorralado por la política del miedo, pues, teme que de no patrocinar tal idea, tal vez sería víctima del socialismo y anarquismo, que ya más de una vez le han exigido responsabilidades... ¡Por algo ha dicho Costa el visionario, que solo tiene fe en Pablo Iglesias, apóstol del socialismo moderno!... De igual suerte y por el mismo motivo del miedo, siguen en la danza los republicanos de *La Publicidad* de *El Poble Catalá*, los nacionalistas y hasta algunos liberales monárquicos que pudieramos apellidar *republicanos vergonzantes*, pues, comprendiendo que se acerca la hora de la revolución y que estamos en vísperas de grandes catástrofes, prefieren estar al lado del desorden, primero, para ver de escapar mejor de sus desastrosas consecuencias y segundo para procurar pescar alguna breva en el bofin de la conquista.

Lerroux y sus secuaces, no hay du-

da ninguna que son tal vez los destinados por la Providencia de Dios, para provocar la revolución que se avecina para escarmiento de nuestra pasividad é indiferencia, pero ellos no saben tal vez que el refrán dice, *cria cuervos y te sacarán los ojos* y no quieren acordarse, de que en la historia de las grandes catástrofes de la humanidad, se consigna siempre que quienes fueron cabeza de motín, tuvieron que entregarla luego en holocausto de sus mismos ideales y en satisfacción de sus propias intemperancias.

Revisad la historia de Francia y en la gran hecatombe del 93, encontrareis confirmadas, tales aseveraciones, pues, hasta el mismo *Guillotín* inventor de la guillotina, tuvo que sucumbir luego en ella.

De manera que en conclusión, podemos muy bien asegurar que todo cuanto sucede está basado en el miedo y que solo al miedo de los de arriba y al miedo de los de abajo, obedecen las debilidades de los que mandan y las intemperancias y desfachateces de los que deben ser mandados... pero, acaso, me preguntará alguno ¿qué clase de miedo, es este?... y yo voy a responder sinceramente, manifestando, que es el miedo de lo desconocido, de la duda de la vacilación, y de la desconfianza que hoy se apoderado de todo el mundo, ante la convicción moral que existe de una hecatombe general.

Nadie sabe lo que sucederá ni nadie preverlo, pero todo el mundo siente el temor de un próximo desastre y por eso, todos los partidos políticos hacen esfuerzos de flaqueza para sentar plaza de matones y procurar así imponer el miedo a los demás y actuando de «Nerones de la Marsellesa» ver de escapar mejor de sus horrores y consecuencias.

Ante esas incertidumbres y vacilaciones, ningún consejo he de dar a los carlistas, pues ya se que cuando suene el clarín del combate, todos se esforzarán en cumplir fielmente, su deber, pero por si acaso, no os olvidéis de lo que aconsejaba el insigne Apáris apóstol del tradicionalismo en los aciagos días que se notaron los síntomas de odio revolucionario contra el Altar y el Trono, que diéron al traste con Isabel II y desolaron la Iglesia de España y que se halla sintetizado, en estas hermosas frases: «El que tenga un fusil que lo guarde; el que no lo tenga que se lo procure, porque amenaza el día de las grandes tinieblas y habrá que defender la cuna de nuestros hijos y la casa de nuestro Dios y habrá que salvar la Patria».

EL MARQUÉS DE LA TORRE.

CRÓNICA

Generales.

El meeting de anteayer en el Tivoli de Barcelona.

Como indicamos anteriormente, asistimos anteayer al meeting monstruo que se celebró en el teatro Tivoli de la Ciudad Condal contra la apertura de las escuelas laicas.

La impresión que sacamos del acto no puede ser mas halagueña, ya que fué un éxito colosal para los católicos, revistiendo importancia extraordinaria, tanto por la calidad y número de los asistentes, como por la oportunidad con que todos los oradores desarrolla-

ron los puntos que se les había indicado referente a la pernicioso influencia que en todos los órdenes sociales ejercen las escuelas laicas.

El espacioso teatro estaba lleno por completo, habiendo sido muchísimos los que se ausentaron por no poder entrar en el mismo.

Las adhesiones recibidas al referido acto ascienden a algunos centenares contándose entre ellas las de varios Prelados y las de las más significadas personalidades en la política, las artes y la ciencia.

A las diez media constituyóse la presidencia por los Sres. don José Erasmo de Janer, don Luis de Dalmases, señor Rocafiguera y el Sr. Arquer. Tomaron también asiento en el escenario, multitud de representantes y delegados de asociaciones y entidades religiosas, políticas y económicas.

Abierto el acto por el Sr. Dalmases hicieron uso de la palabra los elocuentes oradores don Dalmacio Iglesias, don Jaime Trabal, don José Parellada, el diputado don Manuel Senante y el conde de Santa María de Pomés.

Todos, bajo distintos aspectos, combatieron muy razonada y elocuentemente las escuelas laicas, en cuanto atentan a la Familia, al Ejército, a la Propiedad, a todo orden social y en cuanto son hasta marcadamente antipedagógicas.

Los aplausos entusiastas y ovaciones que se prodigaron a los oradores fué la prueba fehaciente de la mancomunidad de sentimientos de cuantos estaban allí reunidos para protestar contra las referidas escuelas.

El Sr. Dalmases dió por terminado el acto entre vivas a la Religión y a la Patria, que fueron contestados con entusiasmo.

Las conclusiones aprobadas son las siguientes:

El meeting del Tivoli, con todas las entidades religiosas, políticas, económicas y de instrucción, al mismo adheridas, en número de 705, y los senadores, diputados a Cortes y provinciales, y concejales concurrentes ó adheridos al propio acto, teniendo en cuenta la necesidad de una unidad espiritual entre todos los ciudadanos, que en las actuales naciones civilizadas se basa en la moral cristiana, piden al Poder ejecutivo que haga observar las leyes vigentes en materia de instrucción pública, la reapertura de las escuelas laicas, cuyos defensores han dejado de acudir a las públicas informaciones abiertas, de cuyas enseñanzas contrarias a Dios, a la Patria y al Ejército guardará siempre Barcelona tristísimo recuerdo, inspeccionándolas todas eficazmente para evitar que al amparo de la legalidad se pervierta en ellas la inteligencia de los alumnos ó se atente a la moral y buenas costumbres.

demostrar prácticamente la bondad y eficacia de la enseñanza católica para satisfacer las necesidades de la instrucción, acudiendo a sostener las instituciones de cultura, sobre todo las que con los nombres de Centros, Ateneos u otros mantienen escuelas para la clase obrera, procurando su desarrollo y multiplicación.

Atendido que si los católicos limitasen su actividad a las obras de mero carácter social abandonando el campo de la política, el enemigo se haría dueño de sus mejores posiciones, que le servirían para hostilizar desde ellas nuestras obras y aún negar sus condiciones de vida, imponiendo los principios opuestos como sucede en Francia; el meeting reconociendo que la acción política es indispensable para la acción social, como dice el Cardenal Arzobispo de Toledo en recientes y sapientísimas normas, afirma la necesidad de la intervención de los católicos en el terreno de la política como una garantía para el desarrollo y existencia de sus obras.

Los señores Presidentes del meeting

la Junta organizadora quedan encargados de llevar a la práctica estas conclusiones.

Entre los telegramas de adhesión recibidos figura el del Cardenal Arzobispo de Toledo que dice así; Adelante, católicos. Dios está con vosotros. El os bendiga.—Cardenal Aguirre.

La lectura del anterior telegrama fué acogido con una estruendosa ovación.

Comentarios?

No tenemos porque hacerlos. Suscribimos lo que respecto a ello dice ayer nuestro querido colega El Correo Catalán.

«A decir verdad, huelgan. El éxito obtenido por los católicos barceloneses con el acto de ayer es innegable.

«La prensa sectaria y la tendenciosa procurarán desvirtuar la importancia que revistió el meeting contra las escuelas clausuradas: a pesar de ello los barceloneses todos sabrán que en contadas ocasiones se ha logrado reunir una multitud tan enorme, tan selecta y tan culta.

«No es nuestro ánimo establecer comparaciones que algunos creerían ensañamiento con el vencido, pero a pesar de ello debemos manifestar que satisfacción imponderable hubiese sentido el director y jefe de los radicales si los que capitaneó el día 16 pudiesen compararse con los concurrentes al acto de ayer.

«Nada más. Sin cifras que a veces empuñan la grandiosidad de un acto, afirmamos que en el Tivoli no cabía nadie más y que no quedó desocupado el más reducido lugar.

«Somos los más y los mejores, como dijo el Conde de Pomés. ¡A probar ante España entera que somos dignos de serlo!»

Por nuestra cuenta procuraremos exteriorizar algún día lo que pudiéramos titular «esperanzas halagueñas y enseñanzas provechosas» del acto a que asistimos anteaayer.

El Imparcial afirma que «el libro del señor Weyler sobre su mando en Cuba no saldrá a luz tan pronto como se ha dicho». ¡Ya! Lo esperábamos... Salve, oh tizona, nunca vencida...

Durante el pasado año, la Santa Hermandad del Refugio de Madrid ha distribuido entre los pobres de la Corte las catidades siguientes:

	Pesetas
A 1.770 sacramentados	24.582
A 1.040 paridas	5.405
A 1.319 pobres convalecientes	5.734
A 5.088 pobres vergonzantes, esposas de soldados reservistas y por adquisición de aparatos ortopédicos	22.760'51
A 1.812 obreros enfermos	9.248
A 654 bañistas para Trillo y Archena y a caseros de Madrid	42.936'70
A 2.327 pensiones de lactancia	34.905
A 12.442 pobres transeuntes y altas de los hospitales albergados en las hospederías, por sus cenas y desayunos	9544'42
Total pesetas	155.116'63

Esperamos a que los «pieles rojas» que en las Casas del Pueblo de Madrid y de Barcelona dirigen Pablo Iglesias y Lerroux, publiquen su primer estadística de beneficencia, para comparar cifras.

Provinciales y Locales

«El Jefe de esta sección de Telefonos Sr. Labastida nos partida que con fecha de ayer ha sido abierta al servicio público la estación telefónica interurbana de de Murcia admitiéndose en

esta central servicio de telefonemas y conferencias con aquella población y demás estaciones de las zonas del Sur y Nordeste de España.»

Se ha cursado desde esta capital le siguiente telegrama:

Sr. Ministro Estado —Madrid— Proprietarios Corcheros Gerona alarmada por aumento votado Parlamento francés sobre Asociaciónexportación tapones corcho imposibilite exportación infiriendo rudo golpe industria nacional Ruego Gobierno ampare cuantiosos intereses amenazados.—Presidente, Noguera.

Durante la última semana en la Sucursal de Gerona de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, han ingresado por imposiciones 23.565'15 pesetas y se han pagado por reintegros 2.180 pesetas, habiendo abierto libreta 17 nuevos imponentes.

En la actual semana se halla de turno en las oficinas de dicha Sucursal, el Vocal de la Junta de Patronato de la misma don Isidro Riu.

El próximo domingo dará una conferencia en el «Sindicato Agrícola» de La Bisbal el ingeniero agrónomo don Juan Bulbena profesor de la cátedra «Pere Grau» y director-fundador de la Cátedra ambulante «Cataluña Agrícola.»

Se ha hecho cargo de la Dirección de la orquesta La Principal de La Bisbal Don José Saló, habiendo entrado a formar parte de la misma el Sr. Garriga.

Entre los indultados anteaayer, con motivo de la fiesta onomástica de don Alfonso figura Narciso Montaner, condenado a pena capital por esta Audiencia en 18 de Marzo del año pasado por los delitos de robo y homicidio cometidos en la Vall d' Aro y que está en la cárcel de esta capital.

Nuestro corresponsal en Ripoll nos dice lo que sigue:

«Es molt fàcil que dintre poch se faci una gran millora en lo Monestir d' aquesta vila aquesta millora cosisteix en l' acabament de l' altar major, En dit altar si han de posar dues columnes a cada costat, que n forma de arch, hant de cubrir l' altar.

Per aquest objecte, dimars dia 18, anaren a Vich a trobar al Sr. Bisbe Mossen Raguer y el Sr. Duran.

El gasto de las obras por aquesta millora se fa ascendir a deu mil duros y ho paga un particular que pot ser el Sr. Durán.

Ademes del arquitecte Sr. Coll hi intervindrà el Sr. Puig y Cadafalch y algun altre.»

Anteaayer tuvimos la satisfacción de contemplar a simple vista el gran cometa Dracke aparecido en el firmamento cuando nadie lo esperaba ya que la espectación existia solamente por el Halley de que nos hablan los sabios hace ya bastante tiempo el que según los mismos se presentará con toda su esplendor hacia la segunda quincena del próximo Mayo.

El Dracke, pues, podrá contemplarse a simple vista cuando menos en lo que resta de Enero y la hora mejor será el principio de la noche fijando siempre su posición hacia Occidente.

El día 22 de Enero; su cola, media unos 150 de longitud y a no existir la luna se hubiera visto levantarse hasta cerca del cenit. El espectáculo resulta hermosísimo; la hora más apropiada es de las 5 h. 45 m. de la tarde hasta las 6. Las condiciones de obsesión van mejorando cada día, por más que a juzgar por el diámetro aparente de su núcleo el cometa se aleja de la tierra. La forma arqueada de su cola recuerda el gran cometa de 1853.

Continuación de las adhesiones al telegrama cursado desde esta ciudad contra las escuelas laicas.

Francisco Esquena, J. Casanovas, José Corretjer, Antonio Moner, Ramón de Arias, Ramón Llach, Luis Veray y Vallés, Juan Corretjer, Jaime Oliveras, Juan Gasau, Francisco Matas, Joaquín Subirós, Jaime Massaguer, Miguel Bellsollá, Miguel Ordís, Luis Coromina, Francisco Freixas, Francisco de P. Colomé, Jaime Baulida, Francisco Clará, José Colomé, José Adroher Guitó, Pedro Vilá, Narciso Montal, José Tomás, Fortunato Serra, Jaime Torres, Aniceto Gronella, José Bonmati, Benito Musqueras, José M.ª Lasa, Juan Llenas, Narciso Adroher, Pedro Serra, José Mateu, Estanislao Perramón Fernando Faixat, Marcelo Sans, J. Cruz, Fernando Mayo, José Fita, Julio Mateu, José Cuffí, Juan Martorell, Francisco Davesa, A. Ponjoán, Enrique, Gómez, Joaquín Ferrer, Angel Díaz, José M.ª Fornés, Román Alemany, Jaime Laporta, Joaquín Fornés, José M.ª Pagés, Alberto Llach, Luis Matas, Alfonso Linás del Torrent, José Escatllar y Bonet, Rafael Estrada, Enrique Sala, Hermenegildo Faixat, Ramón Roura, Enrique Garriga, Juan Gómez, Angel Torres, Luis Matas Guitó, José Masias, Coll, Enrique Ferrer Vidal, José Béch Boadella, Juan Adroher Guitó, Luis Piferrer.

(Seguirá.)

Recíbense adhesiones en las librerías de don Francisco Geli, Viuda é Hijo de J. Franquet, y del Carmen, así como en las redacciones del Diario de Gerona y EL NORTE.

Nada hemos dicho aún de la hermosa corona que han sido portadores los concejales de Granada y vamos a resumir en breves líneas la impresión que nos ha producido.

Tiene forma de lira: dos esbeltas ramas una de roble y otra de laurel, símbolos de la Fortaleza y de la Gloria, quedan entrelazadas por una cinta de metal artísticamente ondulada en la que se lee la siguiente inscripción: Granada a su heroico hijo Alvarez de Castro-1910.

Sobre el lazo se destaca el escudo de Granada.

Toda ella es de hierro repujado, apreciándose hasta en sus más pequeños detalles un trabajo delicado y de gusto exquisito.

La colocación de las hojas, en especial la del laurel, se separa de los antiguos modelos en que las agrupaban de tres en tres. Esta, por el contrario, reproduce el natural con admirable verdad.

Completan el simbolismo tres hermosas flores pensamientos colocados sobre la corona del escudo de Granada.

En conjunto resulta una obra artística por la que felicitamos sinceramente a sus ejecutantes.

Organizada por la Comisión de la Cruz Roja y la Junta de Damas de dicha institución, el próximo jueves tendrá lugar una función teatral en el Coliseo Imperial, cuyos productos se destinarán a la adquisición de material para la ambulancia de la misma.

Se pondrán en escena las chistosas comedias «Roncar despierto», «La casa de campo» y «Noticias buenas». Amenizará los intermedios la brillante banda del Regimiento de Asia y se exhibirán algunas películas cinematográficas.

LOS CONCEJALES DE GRANADA EN FIGUERAS.—En el tren correo de la mañana trasladáronse anteaayer a Figueras los concejales granadinos que se encuentran en esta capital.

Una vez llegados a aquella población y después de la comida trasladáronse a pié, ya que no les fué posible realizarlo en carruaje por la fuerte tramontana que soplabá, al castillo de San Fernando donde fueron presentados al Gobernador Militar de la plaza, coronel Cifredo y demás jefes y oficiales del Regimiento de San Quintín pasando luego a visitar la histórica estancia, en la cual murió el insigne general Al-

varez de Castro, en cuyo lugar tomaron los datos necesarios para la colocación de una lápida que le proyecta dedicar el pueblo de Granada.

Los concejales granadinos quedaron muy complacidos de su visita al Castillo, regresando después a la población visitando la Iglesia de San Pedro y después el Ayuntamiento siendo recibidos por el Alcalde y concejales del mismo pronunciándose afectuosas palabras para Granada, Figueras y Gerona.

Finalmente el propio Ayuntamiento obsequiólos con un lunch en el Casino Menestral regresando los concejales de Granada a esta capital en el expreso de la tarde.

REGRESO A ESTA CIUDAD.—A las 5 y cuarto de la tarde del domingo, en el tren expreso, regresaron de Figueras los concejales comisionados del Ayuntamiento de Granada, siendo recibidos en la estación de esta ciudad por todos los periodistas gerundenses.

Seguidamente los dignos representantes granadinos fueron acompañados al Casino Gerundense en uno de cuyos salones, cedido galantemente por la Junta Directiva del mismo, los periodistas gerundenses obsequiaron a tan ilustres huéspedes con un espléndido lunch, servido con todas las de la ley por don José Norat, dueño del acreditado café del mismo nombre. Fué este acto una hermosa manifestación del compañerismo que debe imperar entre los que a la prensa dedicamos nuestros esfuerzos, resultando a la vez un sincero tributo de la prensa de esta ciudad a los compatriotas del héroe que inmortalizó nuestra Gerona.

Asistieron a tan simpático acto las redacciones en pleno de todos los periódicos de esta capital, varios individuos de la Junta Directiva del Casino, el teniente de alcalde Sr. Bassols, el Alcalde Sr. Vallés y el Gobernador civil Sr. Schwartz.

Al descorcharse el champagne, el señor Moñino, director de La Lucha en nombre de sus compañeros, saludó a los obsequiados rogándoles aceptasen el pobre agasajo de los humildes obreros de la pluma. Le contestó el Sr. Garrido, en nombre de la Corporación municipal de Granada agradeciendo con elocuentísimas frases las atenciones que les han dispensado los periodistas, a los cuales en sentidísimos párrafos rogó hiciesen constar en sus respectivos periódicos, la honda satisfacción que les ha proporcionado su venida a esta hermosa y heroica ciudad y transmitir a todos los gerundenses el más vivo testimonio de su agradecimiento por tanto agasajo como han recibido durante el corto tiempo que entre nosotros han permanecido.

Hicieron uso de la palabra los señores Massó, que improvisó un soberano discurso; el señor alcalde; el señor Gobernador Civil y el vicepresidente del Casino señor Rosell; terminándose los brindis con otro bello parlamento del señor Garrido, presidente de la comisión granadina.

El acto resultó por demás agradable, habiendo sido por todos elogiada la unanimidad con que en esta ocasión procedió la prensa de esta ciudad.

Por la noche del propio domingo, los representantes granadinos correspondieron a los obsequios recibidos ofreciendo un banquete verdaderamente regio a los señores de nuestro Ayuntamiento y a la prensa local, asistiendo asimismo el señor Gobernador civil como presidente nato de la Corporación Municipal.

El Menú fué espléndidamente servido por el Hotel de Italianos. Durante el banquete, cuyas presidencias ocuparon los señores Gobernador y Garrido, Atienza, campeó entre los comensales la mayor expansión y cordialidad, pronunciando al final sentidísimos brindis señores representantes de Granada, señor Vallés y don Santiago Masó.

Se expidieron dos telegramas: uno de nuestros concejales á sus colegas de Granada y otro de los periodistas gerundenses á sus compañeros de aque-lla bella ciudad.

Ayer fueron obsequiados los comisionados de Granada, con una expedición al Pasteral. Acompañados por el Alcalde Sr. Vallés, varios concejales y representantes de la prensa, salieron de esta ciudad en el tren de las nueve, regresando á las cinco de la tarde. El digno ingeniero jefe de la compañía señor Boy puso á disposición de los excursionistas el break de la Compañía.

En uno de los edificios que la importante casa Burés tiene en aquel pintoresco sitio, se celebró un banquete que sirvió admirablemente, como él sabe hacerlo, el señor Nicolozzi, dueño del acreditado Hotel Peninsular de esta ciudad.

Al llegar á esta todos los invitados se trasladaron á la fábrica de harinas del señor Encesa y C.^a, recorriendo todas sus dependencias acompañados del gerente de la casa don José Encesa y su hermano político señor Cuatre-casas, que estuvieron amabilísimos con los visitantes á los que obsequiaron con dulces, vinos y tabacos, coronando de tal suerte el cúmulo de atenciones que prodigaron á los visitantes los cuales á su vez patentizaron al señor Encesa el altísimo concepto que les mereció su hermosa fábrica que es con seguridad una de las mejores del mundo.

En el despacho de la alcaldía, donde fueron acompañados seguidamente, los señores Garrido, Afan de Ribera y Díez de Ribera, pudieron apreciar una vez más la honda satisfacción que siente Gerona de verse honrada con su visita, pues allí estuvieron á saludarles y á despedirse de ellos buen número de personas, que les expresaron el general sentir de los gerundenses para con sus hermanos de Granada.

A los distintos actos con que nuestro Ayuntamiento muy acertadamente ha obsequiado estos días á los representantes de la ciudad de Alhambra, ha asistido en representación de EL NORTE, nuestro querido compañero señor Font y Fargas.

La noche del viernes al sábado último en los extremos de la villa de San Pedro Pescador incendiáronse tres pajares propiedad de Miguel Farré, José Quer y Teresa Paig, pudiendo ser extinguido el siniestro á las dos horas por varios vecinos.

Se cree que el accidente fué casual elevándose á 250 los quintales de paja consumida.

Por cazar sin licencia en las inmediaciones de San Esteban de Bas le sido ocupada la escopeta al vecino de Olot Benito Roure.

Han sido aprobados por el Gobernador civil los repartos de arbitrios extraordinarios de los Ayuntamientos de Riells y Vilabrea, Ridaura y Viladrau.

Anteayer fué capturado en Palafrugell el vecino Llonch Brugats taponero de oficio, el cual se hallaba reclamado por el juez militar Comandante del Regimiento de San Quintín don Manuel Rios, por resultar cargos contra el mismo en el expediente incoado á Francisco Paretas Roqui por el delito de desertión.

En el sorteo del pasado día 20 fué agraciado con 500 pesetas el número 9862 que juegan los vecinos de la calle de la Cort-Real.

Los que hayan sido favorecidos pueden pasar á cobrar la cantidad que les corresponda en la sastrería del señor Juanola ó en la tienda del Sr. Estrach.

De pasa para Barcelona estuvo ayer algunas horas en esta capital el Supe-

rior general del Instituto de las Escuelas Cristianas, acompañado de uno de los Hermanos Asistentes (grado inmediato al Superior) despues de haber venido desde Bélgica para girar una visita al gran pensionado del propio Instituto que se está terminando en Figueras.

Acompañaron á los dos religiosos algunos de los residentes en esta capital visitando lo mas notable de la misma.

El referido Superior General es una gloria del Instituto de Religiosos de las Escuelas Cristianas, no solo por su virtud acrisolada y humildad sin límites sino como hombre de ciencia, siendo un eminente matemático y autor de una Geometría especial que ha sido unánimemente elogiada por los profesores de Matemáticas Superiores de las Universidades de Francia.

Deseamos haya sido grata á los ilustres religiosos su estancia en esta capital.

Políticas

En nuestro estimado colega *El Deber de Olot* leemos lo siguiente, que con gusto transcribimos y que confirma cuanto llevamos dicho nosotros sobre el particular:

Responent a les moltes preguntes que dels pobles del districte, ja per teléfon, ja per carta, desde dies se 'ns venen fent, sobre lo que hi ha de cert referent la reelecció en la vinenta lluyta electoral del actual diputat á Cortes, Sr. Llosas, quina brillantissima gestió está en boca de tothom y pregonen a l' hora els trevalls qu' ha portat a cap en tots els rams, avuy oficialment podem manifestar que, devant de l' unitat y de les rahons aduhides sollicitant la seva reelecció per les comissions del Centre Católich, Liga Regionalista, elements monárquich-liberals, Juventud Tradicionalista, Sindicat Agrícol y elemens conservadors, en les visites que li feren la passada setmana, el señor Llosas accedeix a presentarse a la reelecció, sacrificantse de nou, mortificantse una vegada més pel districte que tant el vol y tant l' aprecia.

Ab tal motiu estém d' enhorabona are sols en cal esperar l' hora de la lluyta, pera demostrar als qu' aspiren a establir un repugnant caciquisme sobre nosaltres, que la comarca d' Olot es viril y independent y qu' are com sempre sabrá treure de sobre les mosques, portant a una vergonyosa derrota al infelis que, enganyat pels a quins te compte presentar oposició, se deixi encasillar.

En el propio colega leemos que en breve visitará la ciudad de Olot nuestro distinguido correligionario el elocuente Diputado tradicionalista don Rafael Díaz Aguado Salaberry.

Ha sido denunciado nuestro querido compañero *El Correo de Lérida*, por la reproducción del artículo «Desigualdad inicua», de nuestro querido amigo y distinguido correligionario don Dalmacio Iglesias.

De veras sentimos el percance sufrido por tan estimado colega, y esperamos que saiga bien librado de la justicia liberal.

ENERO
25
Santa Elvira
vg. y mr.

DIA RELIGIOSO
SANTORAL
La conversión de San Pablo. Santos Ananías Juventino, Sabino, Donato, Máximo y Agapo, mrs.; Apolo y Publio, obs. y cfs.; y Santas Elvira, vig. y mr., y Agape, mr.

CULTOS DE HOY

La misa y oficio divino son de la Oración de N. S. J. en el Monte de los Olivos, con rito doble mayor y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—En la Iglesia de las Bernardas, de ocho á once y media de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.
Iglesia de San Felix.—A las cinco y

media de la tarde, continuará la solemne novena que la Asociación de San José dedica á su glorioso Patrón, con el rezo de la Corona, canto de los siete Padre-Nuestros y sermón por el P. Valentin Torres S. J.

Iglesia del Mercadal.—A las seis de la tarde, continuación del solemne Novenario en sufragio de las almas del Purgatorio, con el rezo del Rosario, Novena, canto de las *Animas* y sermón por el Rdo. D. Agustín Codina, Misionista.

SANTO DE MAÑANA

San Policarpo, ob. y mr.

APOSTOLADO DE LA ORACION
INTENCION GENERAL PARA ENERO
Aprobada y bendecida por Su Santidad,
Las Universidades Católicas

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se funden y prosperen las Universidades Católicas.

J. Parrás Brú
Médico oculista
CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.º-2.ª
de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA



Extranjero

París 24.

Lluvia de embarcaciones de guerra.

Buenos Aires.
Dice el *Standard*, de Buenos Aires, que ha sido encargado á los Estados Unidos, la construcción de dos Dreadnoughts, cuyo coste es de 2.100.000 libras esterlinas.
Este asunto es considerado como un triunfo diplomático de los Estados Unidos.

Dice *Morning Post*, de Washington, que un grupo de financieros de los Estados Unidos, negocia con el Brasil un importante empréstito para aplicarlo á la construcción de buques de guerra brasileños, de cuya construcción se encargará los Estados Unidos.

El *Times* de New-York, dice que además de la construcción de los «Dreadnought» la Argentina ha entregado á los Estados Unidos, 200.000 libras esterlinas para la construcción de la artillería de los torpederos que se construyan en Europa.

Sacudidas sísmicas

Kingstown.
Se han sentido sacudidas sísmicas en San Vicente y en Fuerte de Francia.

El último invento de Edison.

Nueva York.—Ha sido ensayado el último invento de Edison, consistente en acumuladores de gran potencia que han de ser aplicados á tracción eléctrica.

Hízose la prueba con un tranvía, al cual se aplicó una batería de cincuenta caballos.

Los experimentos dieron excelentes resultados.

Descarrilamiento

Comunican de Ottava que en Subdury descarriló un tren de viajeros.
Cayeron al río tres vagones. Murieron 42 personas.

Otro nuevo cometa

Constantinopla.—Anoche pudo observarse en el firmamento de esta capital la aparición del nuevo cometa cercano al planeta Venus.

La noche era oscura y ello permitió que el fenómeno celeste fuese observado en todos sus detalles.

La llamada cola luminosa del cometa dejóse ver largo rato.

Madrid, 24

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica las siguientes disposiciones:

Nombrando consejero permanente de Estado al ex ministro don Manuel Villanueva.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al general de división que mandaba la subinspección

de tropas de la cuarta región, don Enrique Cortés Bayona.

Nombrando para sustituir á este señor al general de división don Antonio Tovar y Marcolado, que mandaba la división de cazadores de Melilla.

Estableciendo bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, en este departamento, un Patronato Nacional de sordo mudos y ciegos y anormales.

Nombrando los vocales del Patronato Nacional de sordo mudos, ciegos y anormales.

El cometa Drake

Esta tarde se ha visto en Madrid el cometa Drake.

Muchas de las personas que circulaban por los sitios cercanos y alrededores de Palacio observaron en el horizonte como una estrella de luz intensa.

Creyó que se trataba de un globo con potente foco eléctrico, pero pronto se desvaneció el error al ver que aparecía una cola luminosa que crecía de arriba á bajo.

Un momento desapareció, pero pasados breves instantes reapareció con gran brillantez permaneciendo á simple vista completamente estacionado en el horizonte.

En el observatorio han registrado la aparición del cometa á las seis de la tarde sin que se pudieran apreciar detalles.

La gente, al circular la noticia, acudió al Viaducto y á las Vistillas para ver el cometa.

Estafador detenido

Ha sido detenido por el teniente de la guardia civil señor Marqués en una taberna de lo calle de Preciados un sujeto apellidado Marcos (a) el *Inglesito*, que desde hace años venía cobrando facturas falsificadas de casas que suministraban el material á la Compañía de ferrocarriles del Norte.

La última factura era de 16.000 pesetas, y el total de lo estafado asciende aproximadamente á 400.000 pesetas.

El *Inglesito* quedó detenido en uno de los calabozos.

Comisario de policía enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad el comisario general interino de policía don Ignacio Martínez Campos.

Francia y España

Ha llegado á Madrid M. Llosset Stephen consejero del Comercio Exterior de Francia y secretario de la Unión, para el mejoramiento de las conveniencias comerciales entre Francia.

Renunciade Linares

El general Linares no ha querido aceptar el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se apoya el general, para rehusar el cargo, en que figuran en el Consejo dos tenientes generales más antiguos que él, y no le parece bien que estén bajo sus órdenes.

Esto es la excusa legal, pero se asegura que el verdadero motivo es la implacable hostilidad preconizada por el señor Maura.

De Zaragoza

En la iglesia de San Carlos se han celebrado honras fúnebres por los soldados muertos en la campaña de Melilla.

Asistieron al solemne acto el gobernador, el capitán general, el Ayuntamiento en corporación, la Diputación, Comisiones de los cuerpos de la guardación, de la Cruz Roja, Maestranza y gente del pueblo.

En el Centro del templo habíase colocado un estafalco con trofeos militares y cubierto con la bandera nacional.

Los temporales

San Sebastián.

El temporal arrecia. Siguen entrando embarcaciones de arribada forzosa. Las lluvias haumentado la crecida de los ríos y ha inundado la parte baja de la Loyola antigua. Los habitantes han tenido que abandonar las casas. Los bomberos extraen agua.

Tortosa.—El temporal causa destrozos en los campos.

Los aparatos del Observatorio del Ebro han registrado un terremoto algo lejano, Calculáse que á 3.000 kilómetros de distancia, hasta el epicentro.

La Exposición de Bilbao

Bilbao.
El Ayuntamiento ha acordado hacer suyo el proyecto de Exposición para 1912 y responder de los gastos que ocasione.

En pro de la agricultura

Alcira.
En Carcagente se ha celebrado un importantísimo mitin y hubo centenares de adhesiones de Ayuntamientos, Círculos, Sociedades y Círculos agrícolas, labradores, riegos, corporaciones y prensa de varias poblaciones.

Han pronunciado discursos el consejero provincial de Agricultura señor Ibáñez Lara, el catedrático de Valladolid don Vicente Guita, el diputado á Cortes señor Irazo y otros varios, abogando por la agricultura.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Celebración de tratados de comercio por representación directa del Estado con garantía y coordinación de intereses; reforma de la Junta de Aranceles y Valoraciones; dado representación á la agricultura, estimular facilidades para la exportación con una buena política comercial.

Entre las conclusiones aprobadas figuran: el sostenimiento y la admisión de franquicias de los derechos de aduana de los envases de madera desarmada, con arreglo á la disposición del 20 de Octubre de 1899; nivelación de trabas en los frutos y en los productos de la tierra, con la rebaja de las tarifas ferroviarias y los transportes de los productos agrícolas y otros. (Grandes aplausos.)

Cambios

Facilitados por la casa Vda. de Mata

Día 24 de Enero de 1910

Deuda Int. 4 por 100 fin de mes.	88'17
> > > contado.	87'00
> Amor. 5 por 100, contado.	102'55
> > > > >	92'80
Acciones f.c. de Alicante, fin mes.	93'95
> f.c. Norte, de España, id.	81'35
> f.c. de Orense.	20'30
> Banco Hispano-Colonial.	72'75
Oblig. Deuda Municipal, 1899-05.	95'
> > > 1908.	95'15
> f.c. Almansa á P. y T. 5.º	96'60
> f.c. Villalba á Segovia 4.º	96'00
> f.c. Tur-Bar. F. 2 y 1 4.º	60'00
> f.c. M. Z. y A. 4 y 3.º	104'00
> f.c. M. Z. y A. 4.º	98'75
> Tabacos de Filipinas. 4.º	101'00
> Puerto de Barcelona. 4.º	107'

BOLSA DE PARIS

Deuda exterior, 4 100	98'60
> Rus. 5 100.	104'20
> Rca. Haiti, 6 por 100.	504
> Alicante.	417
Acciones Norte de España	383
Francos.	7'35

BOLSA DE LONDRES

Venezuela Diplomático.	54'75
Colombia.	43'75
Libras.	27'98

ELIXIR DENTIFRICO VEGETAL

Antiséptico Montserrat

Superior á todos sus similares

Preparado con el jugo de plantas frescas, tónicas y aromáticas del Montserrat. — Frascos á 1'25, 2 y 4 pesetas.

Depósito en Gerona: «LA VILLA DE PARIS», Plaza de la Constitución. Depósito Central en Barcelona.—Trafalgar, 34.

SE VENDE

Extensa finca de recreo muy bien situada en las afueras de esta capital en sitio adecuado para la instalación de una industria. Informará don José M.ª Fabrellas Subida de San Martín, número 6.

Gran Hotel del Comercio

Calle Alameda, 5.—GERONA.

Propietario: Don Antonio Vallvé Serra CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES FONDAS DE ESPAÑA

Esta espaciosa finca, situada en la parte alta y central de la principal ciudad que cuenta con 50 habitaciones confortables, amuebladas con el gusto y lujo que requiere un Hotel de primer orden, cuenta con cuartos de baño y duchas, luz eléctrica y timbres en todas las dependencias de la casa, y un canal de agua potable inmejorable y de reconocida fama entre los hidrólogos.

COCINA ESPAÑOLA Y FRANCESA y JARDIN COMEDOR DE VERANO

Se sirve á la carta y cubiertos. Estos des de 2 pesetas inclusive. Abonos mensuales, con habitación, desde 100 pesetas.

Banquetes, Bautizos, Bodas, Lunchs y Refrescos

A PRECIOS MÓDICOS Y CONVENCIONALES, Y EN LOCALES ESPECIALES

A los turistas, viajeros, jurados, coros, comisiones, congresistas y colegiales se les hará precio especial.

A la llegada de los trenes habrá ómnibus de la casa y coches de alquiler á precios reducidos, para los clientes del HOTEL DEL COMERCIO.

Servicio de personal escogido. Intérpretes y comisionistas

Garages

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Apartado, 897 JOVELLANOS, 5. MADRID Teléfono, 2.815

Autorizado por Real Orpen de 8 de Julio de 1909

Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento

Capital: 1.000.000 ptas. suscrito, 250.000 ptas. desembolsado

Seguro de quintas. Sorteo de 1910

Prima: 215 pesetas

Redención en todo caso del servicio de redención. Se devuelven

las primas cobradas más el interés del dinero, en todos

los casos de exención legal.

LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo de 1909

Autorizado por la Comisaría general de seguros en 24 Noviembre de 1909

Subdirección para Cataluña: Plaza de Cataluña, núm. 3

Delegación en Gerona. - D. Francisco Clará, Platería, 8.

FUMADORS!!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat é higiènic

PAPER JORDÀ



HOTEL D'EUROPA

Carrer Bellaire, 6.—Olot

Situat al punt més céntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la condició de tenir grans habitacions ab timbres, llum eléctrica y teléfono; cuarto de banys y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí; confortable taula ahont se serveixen coberts y á la carta. Habitacions á propòsit per famílies que destijn gajar una emporada.

CENTRO DE SEGUROS

Y Representaciones DE

Joaquín Font y Fargas

Progreso, 20, 2.—GERONA

Bons y malalts!

En totes parts demaneu lo patentat

“Aliment Compost”

Lo seu pots, barrejat ab nostres aliments d'us, els fa més digestos, nutritius y de bon gust.

N' es lo reconstituyent natural d' el escrufulós, tuberculós y de 1 reumático.

Barrejat ab aigua bullida, dona un caldo vegetal sens toxinas, molt nutritiu, y útil ab tota infecció, sigui ó no del canal digestiu, sense irritarlo may.

Ab pastillas, n' es un comprimit de valú, tant pera la nutrició del malalt, com del home de negocis, de sports, militar, marino, etc. paig que ab petit volúm conté aliment complet pera reparar admirablement, nostras forces orgánicas.

FABRICA: Gerona, carrer de A. Clavé. Dir. M. Furest.



FUMADORS!

Es ja hora que us desprecupéu y mos donguéu credit á lo que tan falsament, diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint á n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varies plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll'etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors ignocents.

Si voleu fumar bon paper demaneu sempre l'acreditat PAPER CARLETS

premiat en l' exposició Universal de Paris en 1900 y en la de Barcelona en 1893

—Se ven per tot arreu.

40 anys d' éxit creixent es sa millor recomenació

Antigua posada “CASA ROS,”

hoy de

José Aymerich

Precios económicos :: Se sirve á la carta :: Cubierto

2 pesetas :: Comedor adecuado para Reverendos Sa-

cerdotes :: Cort-Real, núm. 9.—(Porches de Rosés)

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

- Joyería
- Aderozos completos
- Sortijas
- Cadenas y collares
- Aretes
- JOYERIA.—Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared
- Orfebrería
- Servicios de mesa
- Calices
- Articulos para regalo
- Medallas
- OPTICA
- Anteojos y lentes en oro y metal
- Termómetros y Barómetros
- Gemelos prismáticos largavistas
- Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

Juan Juanola — Sastre

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada

CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

EL NORTE

Propietario: Excelentísimo Sr. D. Manuel Bonmati de Cendra

Precio de suscripción:

Cuatro pesetas trimestre

Completa información local, de la provincia y general

Anuncios y remitidos según tarifa... Pidanse tarifas que se remiten gratis

Para pago de suscripciones:

En nuestra Administración: Subida Sto. Domingo, 10, 1.º. En la “Biblioteca del Carmen” Ciudadanos, 20 y en la Biblioteca de Francisco Geli, calle de la Platería.

Toda la correspondencia debe remitirse al Sr. Director de EL NORTE, Gerona

Ciudadanos, 20, Gerona

IMPRESA Y LIBRERIA DEL CARMEN

Material adecuado para la impresión esmerada de toda clase de trabajos

Gran surtido de postales y Obras literarias en catalán y castellano. Obras pedagógicas. Obras católicas. Sociología. Obras de escritorio. Precios sin competencia.

Diario Católico-Monárquico